

生育医疗费支付标准提升，“琴岛e保”理赔范围扩容，职工医保缴费费率3年5连降，60余种高值医用耗材提高医保支付标准——

# 青岛六项医保新政减轻就医负担

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔



■青大附院完成山东省首例严重脊柱侧弯患儿鞘内注射，使用的药物“诺西那生钠”作为国谈药品从3万多元1瓶经一站式医保结算后，个人负担不到5000元。

2月22日，青岛市实施各项医疗保障新政新闻发布会举行。为落地实施国家医疗保障待遇清单制度、停止实施我市全民补充医保制度，自今年1月起，我市推出了六项医疗保障新政策，即降低单位医保费率、提高医用耗材医保支付标准、提高生育医疗支付标准、扩大药品目录、扩大“琴岛e保”理赔范围、简化异地就医管理。

职工医保缴费费率再降0.5个百分点

为进一步优化营商环境、增强市场主体“成本竞争力”，市医疗保障局按照职工医保基金“收支平衡、略有结余”原则，在认真测算基础上，自今年1月1日起，将职工医疗保险单位缴费费率再降低0.5个百分点。这是自2020年以来，我市第五次实施降费政策。5次的降费政策累计为各类缴费主体减负115.2亿元；其中2022年预计减负47.1亿元。据悉，职工医保缴费费率调整由征缴信息系统直接进行，单位和个人无需单独进行申请，降费政策也不会影响职工参保人的医保权益和医保待遇。

2021年7月，中共中央、国务院提出实施三孩生育政策及配套措施。为进一步发挥生育保险的保障功能，降低育龄妇女生育成本，自2022年1月起，我市进一步提高生育医疗费支付标准，年增加医保基金支出1.4亿元。此次，将产前检查费用的定额补助标准由每人700元提高至1600元。同时，简化优化报销流程，在产妇分娩出院时由医保基金直接定额支付给个人，参保人无需提供各项票据。政策提高了分娩费用的结算标准：一级医院由2000元提高至2800元，二级医院由3300元提高至4600元，三级医院由4200元提高至5900元，平均调整幅度达到40%以上。本次对住院保胎及并发症、子宫肌瘤剔除等限额报销标准作了不同程度提高，总共涉及30多个病种，大部分病种的结算标准提高了1倍。同时，将试管婴儿技术中常用的减胎治疗纳入生育病种保障范围，保障健康胎儿发育，减轻生育家庭负担。

## “琴岛e保”降低理赔门槛

高值医用耗材直接关系到群众的就医负担。

30种，共包括28种特药和2种特材，覆盖了治疗肺癌、乳腺癌、白血病等高值特效抗癌药，儿童I型糖尿病、帕金森病等高值医用器械。对参保人2021年7月-12月期间发生的符合规定的医疗费用，承保公司将按照本次扩容方案重新理算，对达到补报标准的进行追补赔付。追补赔付将于3月初开始分批补报。

## 125种国谈药品“双通道”结算

国家医保局成立以来，连续四年开展了国家药品目录调整工作，累计将500多个药品新增纳入医保目录。我市对群众普遍关注的国家谈判药品“买不到、报不了”等问题进行了重点考虑，畅通了政策落地“最后一公里”。我市坚持走“双通道”的供药路径，参保人既可以定点医院购买报销，也可以从定点特供药店购买报销。目前我市已将125种国谈药品纳入“双通道”结算管理，其中本次国家谈判的67种药品全部实行“双通道”管理。

我市同步制定配套的门诊慢特病保障政策，目前已将国谈药品中对应的溃疡性结肠炎、阿尔茨海默病等10余个病种纳入我市门诊慢特病管理，这些患者在门诊使用国谈药品可以无障碍地予以报销。从2021年参保人员使用国谈药品的报销情况看，参保职工使用国谈药品的实际报销比例约80%，参保居民实际报销比例约75%，在全省范围内待遇水平较高。

作为山东省首批跨省直接结算试点城市，我市已率先实现了住院和普通门诊医疗费用的全国联网结算，以及门诊慢特病的省内联网结算。在外地生活和工作的青岛参保人，现可享受与本市同等的普通门诊医疗费报销待遇。对于异地门诊慢特病医疗费用的报销，山东省已经实现了省内联网结算。目前，我们正按国家及省级部署，积极推进高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5个门诊慢特病病种的跨省直接结算工作，预计今年上半年完成。按照国家规定，参保人异地就医需办理备案手续才能实现联网结算。从今年1月1日起，我市参保人异地就医将更加便捷。省内“临时外出就医人员”免备案，不需办理备案就能实现异地普通门诊、门诊慢特病、住院联网结算。

记者获悉，此次，市医保局指导承保公司对“琴岛e保”理赔范围进行了扩容提升。除首次增加了医用耗材费用保障外，还有如下举措：扩大医保目录外药品保障，将原683种自费药品扩增至1765种，涵盖了绝大部分临床所需药品，医保目录外药品报销起付线由2万元下调至1.8万元，且与上述医用耗材保障合并使用一个起付线，降低理赔门槛，提高理赔可及性；新增补了25种抗癌药等高值特药，切实减轻大病患者用药负担；优化后特药特材正面清单品种合计达到

2021年度全国文化市场综合执法重大案件。

## “扫黄打非”聚焦互联网主战场

青岛市2022年“扫黄打非”暨文化市场管理工作会议作出部署

□青岛日报/观海新闻记者 李魏

本报2月22日讯 今天上午，青岛市2022年“扫黄打非”暨文化市场管理工作会议在市级机关会议中心召开。市委常委、宣传部长、市“扫黄打非”工作小组组长孙立杰在会上指出，“扫黄打非”工作要聚焦互联网主战场，有力打击各类非法出版传播活动，大力净化社会文化环境和网络空间，为党的二十大胜利召开营造良好思想舆论氛围。

孙立杰指出，各级党委、政府和有关部门要切实提高政治站位，强化责任担当，突出首要任务，聚焦重点问题，强化打击治理，狠抓专项整治，统筹“扫黄打非”网上清理与网下打击、专项治理与日常监管，有力打击各类非法出版传播活动，大力净化社会文化环境和网络空间，切实维护政治安全、意识形态安全和文化安全，为党的二十大胜利召开营造良好思想舆论氛围。

结合全省“扫黄打非”工作电视电话会议精神和我市实际，会议就进一步做好今年全市“扫黄打非”工作提出了明确要求：“扫黄打非”工作要采取有效措施，加大监管力度。聚焦互联网主战场，增强工作的针对性、有效性。强化互联网依法管理，加强部门间协同联动，加强行政管理、行业规范和道德约束，有力遏制网络低俗庸俗和淫秽色情等内容，深入整治网络传播诱导未成年人的不良信息。

会议强调，各级“扫黄打非”部门要紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大这条主线，加强组织领导，抓好统筹协调。结合新冠肺炎疫情防控形势要求，严格落实“扫黄打非”工作责任，勇于担当、奋发有为，持续巩固意识形态领域良好态势。

2021年，青岛市各级文化市场综合执法机构检查经营单位2.8万余家次，出动执法人员12.3万余人次，办结行政处罚案件646件，罚没金额173.38万元。其中，市局查办案件116件，罚没金额45.56万元，查办案件数量创历史新高。市“扫黄打非”工作领导小组办公室连续五年荣获全国“扫黄打非”先进单位；由市“扫黄打非”办公室申报的“莱西市公安局查办的利用色情直播平台传播淫秽物品牟利案”被全国“扫黄打非”办公室列为2021年首批“净网”典型案例并在央视报道。市文化市场综合执法局查处的某旅行社不合理低价游案件被文化和旅游部评为2021年度全国文化市场综合执法重大案件。

## 第九届“国际戏剧学院奖”（表演奖）6月在青举办

预计将有16部精品戏剧搬上青岛舞台

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报2月22日讯 今天，第九届“国际戏剧学院奖”（表演奖）新闻发布会在青岛国际新闻中心举行。市文化和旅游局、市南区、“国际戏剧学院奖”组委会相关负责人介绍了本届“国际戏剧学院奖”（表演奖）主要内容。由中央戏剧学院发起创建的“国际戏剧学院奖”被誉为戏剧界的“奥斯卡”，本届“学院奖”由王志文担任评委会主席，推出卡通形象征集、开幕式、优秀剧目展演评、颁奖盛典四大板块活动。围绕本届“学院奖”，市南区将在6月份推出戏剧月主题活动，预计将有16部精品戏剧搬上青岛舞台。

据介绍，今年各参赛院团将通过“国际戏剧学院奖”剧目海选平台报名并上传参赛剧目，由中央戏剧学院及“国际戏剧学院奖”评审专家团线上首轮海选，评选出16部优秀剧目在青参加现场展演和评选。评委会将在现场为参赛院团提供专业性、权威性的点评与指导。剧目展演评环节将面向市民开放。

本届“国际戏剧学院奖”（表演奖）新增面向全社会征集卡通形象创意设计活动。即日起，公众可通过“国际戏剧学院奖”组委会官方网站等平台报名投稿。通过塑造主题卡通形象，开发配套文创产品，广大市民和艺术创作者将真正参与其中，助力“国际戏剧学院奖”推广戏剧舞台艺术发展。此外，开幕式除了保留传统的敲锣仪式外，还将邀请众多知名艺术家、明星及戏剧爱好者共赏开幕大戏。

“国际戏剧学院奖”创立于2011年，每两年举办一次，迄今已举办过八届，吸引来自中国、俄罗斯、英国、日本、意大利、乌克兰等数十个国家和地区的200余家院团参赛。2019年，“国际戏剧学院奖”永久落户青岛。

## 青岛钢蔚轨道交通装备研发与智能制造项目破土动工

建成后可年产1000列(套)轨道交通智能装备系统设备

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

通讯员 刘文研

本报2月22日讯 机器轰鸣，夯锤砸击地面的声音规则而有力……今天，在青岛高新区锦荣路以北、宝源路以西，青岛钢蔚轨道交通装备研发与智能制造项目破土动工，一片繁忙景象。

该项目是青岛市2022年市级重点项目，占地43.5亩，建筑面积3.4万平方米，总投资3亿元。项目将围绕轨道交通领域智能化生产线建设，从事轨道交通钩缓技术、制动技术、减震技术、电气技术、智能技术的研发及专用设备生产，建成后将形成年产1000列(套)轨道交通智能装备系统设备的生产能力，打造国内重要的轨道交通领域智能装备设备制造基地。

据了解，为加快项目落地开工，青岛高新区管委各相关部门高度重视，专门成立项目推进服务专班，并选派业务骨干全程跟踪服务，将该项目纳入“拿地即开工”审批模式，综合运用“容缺预审”和“告知承诺”的审批方式，精简审批资料，优化审批流程，压缩办理时限，使项目开工时间比计划提前至少20天。

## 全国首家海水淡化产业研究院在青挂牌成立

将深度参与国内外大型项目，推进海水淡化规模化利用

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报2月22日讯 今天，全国首家海水淡化产业研究院——青岛水务海水淡化设计研究院有限公司在青岛市德县路23号挂牌成立。该研究院由青岛水务集团联合上海市政工程设计研究总院共同成立，旨在响应国家“经略海洋”战略，助力海洋强国建设，打造面向全球的引领型大洋城市，提升海水淡化产业集聚和协同创新能力。

青岛水务海水淡化设计研究院是国内海水淡化领域首家专业设计研究院，以推动我国海水

淡化设施设计、集成能力为目标，通过吸收、引进、利用海水淡化产业先进技术和科研成果，为推动海水淡化规模化发展提供工程技术支撑。研究院将深度参与国内外大型海水淡化项目，助力青岛市在海水淡化领域的应用研究及产品开发、技术转化、学术交流、规划设计、项目建设、设备集成和专业技术人才培养。

上海市政工程设计研究总院是国内市政工程设计和研究领域技术力量一流、科技领先、规模较大的先进企业集团，是国内最早开展海水淡化设计研究的市政工程设计院之一，在设计施工

等配套建设，提升蓝谷城市综合承载力和吸引力，加快推进教育、医疗、商业配套建设，加大人才住房供给。通过高标准建设提升公共配套和城市品质，吸引更多人才留在蓝谷、扎根蓝谷，打造人气旺、烟火气息浓的海洋科学城。

下一步，蓝谷还将做优营商环境，做好差异化督导联动，推进差异化考核，明确工作推进时间表、路线图、责任状、奖惩单，落实“首问负责制+限时办结制+全程服务制”，确保工作落得实、项目落得快。

海水淡化作为海洋战略性新兴产业的重要组成部分，是解决沿海地区淡水资源短缺的重要途径。对大力发展海水淡化产业，省市都作出明确规定，近日我市出台了《青岛市海水淡化项目建设奖补政策实施细则(试行)》，对符合条件的海岛海水淡化项目，按照固定资产投资的20%给予不超过1000万元的一次性奖补；对符合条件的非海岛海水淡化项目，按照固定资产投资的10%给予不超过1000万元的一次性奖补，鼓励海水淡化项目建设，推动海水淡化规模化利用。